

各地促进医保、医疗、医药协同发展

优化就医服务 减轻群众负担

本报记者 邵玉姿 施钰 王欣悦

山东邹城夯实乡村振兴人才基础
能人引进来 钱袋鼓起来

本报记者 肖家鑫

“原来我们村种植的土豆产量、品质都一般，今年政府请来了山东省农科院的专家，帮我们改进种植技术。”在山东省邹城市看庄镇七贤庄村，党支部书记杜帅帅说。看庄镇通过与山东省农科院合作，引进专业人才开展种植技术帮扶，2022年土豆种植面积达到两万余亩，总产量10万余吨，产值1.67亿元，实现了“土豆”变“金豆”。

近年来，邹城市发挥各类人才的引领带动作用，为加快实现乡村产业振兴提供有力支撑。围绕食用菌特色优势农业产业提档升级，邹城市打造“共享平台+中试基地”的技术创新体系，先后与中国农科院、吉林农业大学等10余家知名科研院所及高校建立了长期的技术合作关系，引进了中国工程院李玉院士、“泰山产业领军人才”王琦、官志远等食用菌产业创新领军人物，从高校院所选派科技副镇长（副主任）16人，组建乡村振兴博士服务团。目前，总种植面积达2460万平方米，品种20多个，年产鲜菇38万吨，产值达35亿元。

此外，邹城市还大力招募乡村振兴合伙人，合伙人以创办企业或者资金入股的形式参与乡村振兴项目。邹城市田黄镇大峪口村党支部书记谯立东介绍，近两年，大峪口村回引了青年人才席涛返乡创业。席涛利用以往创业资源，创办了以餐饮、旅游为主营项目的生态农业公司，与村里共同建设艺术写生创作基地，不仅带动了当地农产品销售，还解决了近20名村民就业问题，年营业额200万元以上。

邹城市人才事业发展中心副主任刘德兵说，近年来邹城市大力实施高素质农民培训教育工程，以家庭农场、专业合作社、农业企业等主体领办人和骨干为重点，加快对新型职业农民、乡村干部、科技人才、乡土人才等现有各类人才培育。截至目前，邹城市先后在山东农业大学、南京农业大学、华中农业大学、上海财经大学等高校举办培训班4期，培训约280人，培育新型职业农民3188人、乡土人才2.9万人次，进一步夯实了乡村振兴的人才基础。

江苏兴化：为新就业群体筑“温暖之家”

本报南京11月22日电（记者尹晓宇）走进位于江苏兴化市吾悦广场一楼的“暖蜂驿站”，饮水机、书籍、桌椅等映入眼帘。“干我们这行，最怕雨天没有歇脚点、手机没处充电。”外卖小哥王伟笑着说。兴化今年已建了90个“暖蜂驿站”，可服务800多名快递员、外卖员，为新就业群体筑起一个温暖的家。兴化市副市长刘洪介绍，为关爱新就业群体，该市今年实施“1+8+N”的服务模式，即围绕一个服务中心，提供歇脚休息、书籍阅览、防疫物资等8项基本服务项目，拓展N项暖心服务。

以暖心服务换来真心回馈，新就业群体积极参与到志愿服务中。半年多来，超过1.1万名新就业群体到属地报到，参加志愿服务1.5万人次，累计服务时长2.8万小时。

本版责编：李智勇 周春媚 罗阳奇

推进健康中国建设①

医保——推广“预住院”模式，节约就医时间与开支

一大早，河北医科大学第一医院住院部9楼骨科病区的病房内，杜新平早早醒来。这天是她出院的日子。“原本以为怎么也得住个十天八天，没想到只住了5天就可以出院了。”杜新平说。

住院时间为何缩短？“我们选了‘预住院’模式，先在门诊做术前检查，再入院手术，省去了住院等待时间，再加上门诊检查费用还能和住院费用一起报销，花费也少了。”趁着丈夫去办理出院手续的空当，杜新平向记者介绍起此次住院就医的新体验。

10月28日，因双膝疼痛，杜新平在丈夫的陪伴下来到河北医科大学第一医院就医，被诊断为双侧膝关节骨性关节炎，需要进行膝关节单髁置换手术。可没想到，接诊医生并没有安排杜新平立即入院，而是建议她选择先检查后入院的“预住院”模式。

“通俗来说，‘预住院’模式就是床位紧张的情况下，咱们先看病检查，检查结果出来了，再入院直接手术，所有费用都以住院费用进行报销，医保报销比例也更高。这样，咱们既能缩短住院等待时间，又能减少费用。”在医护人员的耐心讲解和协助下，当天下午，杜新平便顺利办理了“预住院”手续，完成了住院前的各项检查。

10月31日，杜新平就收到了医院发来的入院信息。不仅如此，主治医生朱超华还专程打来电话，与她沟通病情，讲解手术注意事项。11月1日早上8点，杜新平顺利入院。11月2日中午12点，杜新平准时进入手术室，下午4点半，手术顺利完成。“真没想到住院的第二天我就完成了手术，第六天就能直接出院。”杜新平说。

今年6月，石家庄市医疗保障局创新举措，在石家庄市人民医院、河北医科大学第一医院、河北医科大学第四医院开展“预住院”费用医保支付模式试点工作，让那些疾病诊

开栏的话

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“推进健康中国建设。人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策。”

深化医药卫生体制改革，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，发展壮大医疗卫生队伍，深入开展爱国卫生运动……近年来，各地各部门出台了一系列政策措施，人民群众的健康权益得到了更充分的保障。本版今起推出“推进健康中国建设”系列报道，敬请关注。

断明确、病情单一、相对稳定，经综合评价符合住院手术指征、择期手术治疗的，可以先在门诊进行入院常规检查检验及专科必要检查检验，然后根据床位情况安排正式入院。正式住院后，先期产生的入院常规检查检验及专科必要检查检验费用与正式住院后的费用合并计算，医保基金按规定一并报销。截至今年10月，全市共有402名患者自愿选择“预住院”模式，涉及51个科室，131个病种，结算医疗费952.83万元，每名患者平均节约开支210元，平均压缩住院天数2.49天，各试点医院床位周转率平均提升10%—15%。

医疗——

建设智慧医院，让患者少跑腿少排队少等待

早上7点多，门诊时间未到，来自福建宁德的患者王女士和爱人卓先生已早早等在了福建医科大学附属第一医院（滨海院区）（以下简称“滨海院区”）的门诊楼前。

两人进入门诊大楼，根据导医志愿者的提示，在自助机上插入医保卡，办理初诊建档，完成取号后，再按导引前往神经外科门诊外等待，全程顺畅有序。8点多，王女士和卓先生进入诊室。“没想到在诊室外才等了一会儿就叫到了我们。”卓先生说。

“医院目前已经实现了精确到1小时内的分时段预约诊疗服务，大大缩短了患者的候诊时间。”滨海院区医院服务管理处执行处长林迎春说，该院分时段预约的服务范围已从门诊预约挂号，扩大至CT、超声、胃肠镜等检查项目的预约。“我们还设置了一站式预约检查服务中心，需要预约多项检查的患者不用再跑到各个窗口排队，在中心就能一键完成最优检查日程的规划与预约。”林迎春说。

科室医生查看了王女士在当地医院拍的片子，确诊为脑垂体瘤，马上在后台系统查看科室空余床位并预定，安排王女士入院治疗。不一会儿，王女士手机上就收到了短信，提示办理住院手续的具体时段、地点、所需材料等。当天上午，在住院楼的一站式服务平台办完手续后，王女士就住进了病房。

近年来，福建省加快推进“互联网+医疗健康”便民惠民服务，加强智慧医院信息化建设。走进滨海院区，处处可以感受到智慧医院带来的便利：扫描路牌上的二维码，患者可以在手机小程序上获取院内各科室的精准导航；在就诊、结算、检查等窗口前，患者刷脸就能完成就医全流程，实现无卡就医；完成诊间结算后，一楼药房里的全自动整合发药机立即选好药品传递到药剂师手边，患者下楼就能在窗口取药离开……

“智慧医院通过信息化建设整合了医院资源，可以实现让数据多跑路，患者少跑腿、少排队、少等待。”福建医科大学附属第一医院党委书记林章雅介绍，目前，该院已实现多院区内的患者数据共享、号源共享、床位共享、检查协同、远程会诊等业务，为患者提供更为便捷的医疗服务。

医药——

集中采购药品，有效缓解配药难买药贵问题

“每天都要吃的苯磺酸氨氯地平片，以前32.02元一盒，现在才0.84元一盒！”位于重庆市南岸区的重庆市第五人民医院慢病门诊，今年60岁的高血压患者赵会正在购买降压药“苯磺酸氨氯地平片”。药品集中采购让这款药物大幅降价，“药价降下来，现在进医院心里有底气了。”赵会说。

浙江拱墅：三方协同做优共同富裕现代化基本单元

近年来，浙江省杭州市拱墅区大力推进现代社区建设，持续深耕共同富裕现代化基本单元，系统打造区委统揽全局、街道协调各方、社区统筹领导、小区就地解决、楼道（楼宇）善治循环的基层治理体系。在业主委员会和物业广泛建立基层党组织，成立实体运行的“三方办”组织，探索推进三方协同治理，统筹推动现代社区建设一体贯通落地。

围绕居民需求 三方协同赋能小区智能治理

2700平方米的托育中心、近千平方米的康养中心、“一条龙”的综合服务街区……和睦小区蝶变为“旧改好样板、养老好街区、托育好乐园”的“三好小区”，小区所在的和睦社区也被评为全国示范性老年友好型社区。近年来，拱墅区全域推进现代社区建设，和睦街道和睦小区居民生活更加便捷。王马社区不仅增添了“一老一幼”配套设施、嵌入式体育设施，还正在推进全域加装电梯。

这些变化，与拱墅区推行的党组织领导社区居委会、业委会、物业三方协同息息相关，全区238个老旧小区全面引入专业化物业管理、全面完成旧改。细化到楼道的微网格，织就“三方办一小区一楼道”树状组织网络，成为治理和服务的有力抓手。

小区专员下沉基层 构建融洽新型现代化基本单元

经过小区三方协商，文晖街道金都华庭小区楼下1000多平方米的架空层，成为居民们茶余饭后休闲运动的好去处，这是拱墅小区专员下沉小区的实践成果。

拱墅全域探索推进“上统下分、强优优社”改革，一部分社工作为小区专员常驻小区，推动议事协商、盘活资源力量，

努力让小区事在小区里解决。目前，小区专员机制几乎实现拱墅所有居民小区全覆盖。

拱墅大力推进“两支部一社团”建设。东新街道东新园小区设立6个小区党组织、15个楼道党支部，有12个合唱队、民乐团等群众性社团，每年举办上百场活动，构建了融洽的新型现代化基本单元。

此外，拱墅区还注重用好数字化手段为小区治理赋能增效。在潮鸣街道“潮邻益家”共富示范街区，手机点一点，老年食堂就会为独居老人送餐上门；AI分析自动提供就业信息，服务更加便捷。目前，拱墅区已经形成一批“红色三方在线”“红茶议事会”等三方协同特色平台。

建立新三方协同治理机制 破解基层治理难题

拱墅区积极推进党组织领导三方协同从治理创新向服务创新延伸，从住宅小区向各类治理主体扩面。

在楼宇、商圈、市场、商贸综合体和两新组织相对集聚区域创新建立了16个商务社区，构建“党组织一楼委会一物业公司”新三方协同治理机制，“楼委会”发出企业、职工声音，凝聚共识、推动基层治理，助力企业稳增长。今年前三季度，大武林商圈消费态势等不断向好，截至10月底，拱墅区社会消费品零售总额突破1084亿元。

新人公寓是浙江省快递员的集中居住点，住着近800多名快递员及家属。为做好新业态新就业群体集聚小区管理服务，拱墅区充分挖掘灌南县驻杭州市流动党委20余年流动党员教育管理先行探索经验，借鉴三方协同在居民小区的实践案例，在新人公寓成立“小哥之家”，发动流动党员成立小区党支部，联动25家“红色蜂巢联盟”为小区提供服务，先后协调解决了一批快递员子女入学等问题，积极推动流动党员和新就业群体全面融入城市基层治理格局。

数据来源：中共杭州市拱墅区委组织部



夏意社区“阳光老人家”为居民提供咨询服务



和睦未来社区托幼中心开展亲子活动



新人公寓顺丰小哥参与“三方协同”议事会，共同协商小区治理问题